柳风俗

夏日摇风

□ 刘旭东

连日来持续高温,城乡上下都启动了空调模式。我翻找东西时,发现了两把扇子,一把是老伴前年赶集买的芭蕉扇,一把是我去年到合肥参加"包公杯"颁奖和展演时组委会发的折扇。这触发了我久远的回忆。

扇子,在古代又称"摇风"。我自幼生活在乡下,见过各种各样或购买或自制的扇子。最常见的是芭蕉扇,这种扇子扇面大,扇风效果好。如果仔细地用,能用好几年。那时候,每当夏天来临,母亲就早早地从里屋找出两三把或大或小的芭蕉扇,用湿布轻拭扇面、扇把,泛黄的叶片在阳光下泛着温润的光泽。那扇面宽大如荷叶,边缘因长时间摩挲而微微卷起,却仍能呼啦啦地扇出一阵阵凉风。那扇子有的新有的旧,旧的扇龄有五六年了,扇面也因数次修剪而变小,用针线和旧布包一下边,继续使用。扇子不仅是纳凉的工具,还能起到驱赶蚊蝇的作用。

除了芭蕉扇,还有鸡毛扇,即将若干鸡毛集结起来,夹在一片木制的手柄上。再就是折扇,中间是纸质的,用胶或糨糊粘在能够折叠的用细竹片做的扇骨上。除了纸质扇面,折扇扇面也有用布做的,上面大都写有一行或数行艺术字,也有的画着风景或人物。这种扇子不如芭蕉扇和鸡毛扇风大,但是携带非常方便。我记得那时扇面上常写有十分风趣的四句诗:"扇子有风,拿在手中。谁要来借,等到秋冬。"有人则在每句后面分别加一个"响、央、扇、凉",于是这四言诗就变成了五言诗,意思却没变。其实那时候除非特殊情况,还真没有当面借扇子的。

扇子的种类,除了以上这些,还有一种用硬纸板做的小扇子,其小巧玲珑,非常精美,一般是小女孩用。现在也有商家将广告印在上面发给人们作宣传用。我小时候还见过邻村李洼村一位李大娘用麦秸秆自制的扇子。麦收时从割下来还没有打轧的麦子中,挑出比较粗长的麦秆儿,剪去下面部分,只留光滑无节的最上面一截,五六根绑成一把,然后将若干

把紧紧地绑在一起(为了避免太粗笨,可用刀削薄一点),然后依次向上分散铺开,边缘部分用剪刀剪出弧形,再用布条包好边。如此,一把麦秸扇就做成了。这种扇子虽然没有蒲扇风大,但是不花钱,全部是就地取材,很经济。不过我只见过那一把,所以至今觉得那是一种发明。

在炎热的夏天,农村的老人们几乎 人手一把扇子。中午或夜晚,在胡同口、场院里、大树下,摇着扇子,讲着古 老的故事,谈论着当年的收成,其乐融融。

多年前,儿子参加中考,报考临清一中。 考试前一天下午,我陪着他骑了三十多公里 路赶去临清城里。舍不得住旅馆,就住在我 姨家了。在那间低矮的小平房里,床上有一个蚊帐, 我和儿子晚上就睡在那里面。姨家没有电扇,天气 高温,我们爷俩儿躺在蚊帐里,十分闷热,我用一把 新芭蕉扇不住地扇凉,直到半夜。儿子睡着了,我也 又困又累,不知不觉扇扇子的手停了下来。相对而 言,天气热倒问题不大,不知蚊子怎么钻进了蚊帐 里,贪婪地咬人。扇子稍微一停,那蚊子就会乘机叮 在身上,让人无法人睡。于是我就不住地扇,用力地 扇,以保证儿子不被"侵犯"。我发现只要扇子稍微 一停,甚至稍微扇得慢了一点、用力小了一点,蚊子 就会对我们发起"进攻"。我怕惊扰孩子,也不敢贸 然去拍蚊子、逮蚊子,就一心想着孩子可不要醒了, 好好地睡觉,否则会严重影响第二天的考试。我两 只手用尽气力轮番扇着,一刻也不敢停,就这样整整 扇了七八个小时。直到现在我也非常惊奇,那时我 是怎么坚持下来的? 是自幼干活练就了一身力气, 是从小就帮着父亲打绳练出了臂力,还是痴迷拉二 胡胳膊上有了点功夫?反正几个小时一刻也没停。 写到这里,我不禁想起那一句多少年来被多少人说 了多少遍的话:"可怜天下父母心。"

儿子起床后,我检查了一下蚊帐。原来在蚊帐 一角不知怎么划有一个小小的口子,蚊子就是从那 个地方钻进来疯狂攻击我们父子的。庆幸的是,儿子很争气,考了个前几名的好成绩,苦战三年后,又以全市前三的成绩考上了一所名牌大学,最后在北大读完博士、在中国科学院高能物理研究所读完博士后又去东京做了两年二期博士后,然后回国当教授、任博导——这都是后话。但我的确深深感恩于姨家那一把崭新挺实的芭蕉扇。

如今,高温席卷全国多地,不仅鲁西老家"江北水城"聊城,就连我如今居住的以"冬暖夏凉"著称的烟台,也热浪滚滚了。我不禁又想起那句古诗——"烦暑郁蒸无所避,凉风清冷几时来"。



油撇子

□ 刘书林

前几天收拾老宅,在厨房的杂物堆底下,我意外地翻出了一个沾满灰尘、锈迹斑斑的老物件——油撇子。它的凹底仍凝着油垢,仿佛在诉说着过去的故事。这个用于撇舀食用油的金属器具,由圆形底片和扁把巧妙构成。底片中间下凹,扁把上端有个弯曲的扁钩,既实用又别致。抓着冰凉的铁柄,我仿佛与故



油撇子

友重逢,心中涌起无尽的感慨。这个"老朋友"带我穿越时空,回到了几十年前那些充满辛酸的岁月。

记得20世纪60年代中期,有年腊月二十八早晨, 母亲把灶台角的油罐子捧到跟前,用油撇子刮了刮发 亮的罐底稠油,然后将它放到碗里,就带着我去生产 队里分油。路上,寒风刺骨,我缩着脖子偎依着母亲 前行。我们来到集体仓库门口,见男女老少社员已排 起了长队,人人手里提着油罐。挨到我们分油时,会 计拨了拨算盘说"二斤棉籽油"。保管称好油后,母亲 小心翼翼地捧着陶罐,仿佛捧着全家一年的希望,缓 缓走出人群。把油提回家后,母亲炸了半碗掺着麸皮 的白面丸子,将生油熬成熟油,再慎之又慎地分装到 两只油罐中。一只罐子被妥善收藏,罐口盖上圆木板 并压上半块青砖,以防猫狗老鼠偷喝;另一只则放在 锅台旁,罐沿上挂上油撇子,以备取油用。自记事起, 我家便生活在贫困之中,日常饮食难以果腹,食用油 更是奢侈品。想象一下,这点油要分摊到一年365天 的每顿饭中,其珍贵程度可想而知。我常常舔着干裂 的嘴唇,蹲在灶台边,看着母亲用油撇子舀出少许油, 滴在老咸菜或葱花盐水汤上。偶尔有亲戚来访需要 炒菜时,母亲才会心疼不已地舀上两撇子油,慢慢沥 洒在锅底周围。

在那个年代,油撇子不仅是器具,更是生活的见证。它见证了我们生活的艰辛,也见证了母亲的智慧与慈爱。它曾是农村千家万户灶台上的宝贝,撇油时,母亲的手指灵巧地捏住扁钩柄,将撇子凹底轻轻探人油中,微微一撇,凹底便盛满了金黄的油珠。她再一抖手腕,油珠便顺着凹底滑入锅中,发出"滋啦"一声轻响,母亲就用这少许油为我们做出了留在记忆里的美味。随着时间的推移,到了20世纪70年代后期,集体经济有了一定程度的发展,母亲和我能分到的油从二斤增加到了五斤,但油撇子依然是取油的必备器具。直到改革开放的春风吹遍中国大地,家里的生活条件逐渐改善,我们不再为吃油而发愁,油撇子才得以"退休",但它依然静静地躺在老宅的角落里,仿佛在提醒我们,不要忘记那些艰难日子。

每当看到老伴炒菜时毫不吝啬地倒油,我总会想起那个油撇子,想起母亲佝偻着身子,专心地将油滴入老咸菜的模样。那些年,我们一点点熬过寒冬,终于迎来了春天的曙光。 (图片由作者提供)